

北京冬奥会奖牌(正面)



开栏的话

一届成功的冬奥会，离不开全民的参与。正如北京冬奥会和冬残奥会奖牌“同心”的意涵所示，唯有同心协力、方有精彩冬奥。

即日起，本版推出“冬奥同心圆”栏目，聚焦北京冬奥会和冬残奥会筹办冲刺中的精彩故事，展现同心办冬奥的全景画面。

超越经典

“中国式浪漫”背后，是致敬和超越经典的信念。

2008年北京奥运会的“金镶玉”奖牌，被公认为史上最美丽的奥运奖牌之一。去年4月，当北京冬奥会和冬残奥会奖牌外观设计方案开始公开征集时，“金镶玉”奖牌主创成员、中央美术学院教授杭海立即组建了团队。

超越经典是极难的任务。杭海和同事决定，延续“金镶玉”的玉文化概念，体现双奥之城的历史脉络。

追本溯源，从历史文化中寻找灵感。设计小组成员林帆和高艺桐受双环玉璧和古代铜镜的启发，不约而同地提出了“同心”的概念。在此基础上，成员们在浩如烟海的文献中寻找、反复研讨，最终以殷墟妇好墓出土的五弦玉璧为视觉来源，确定了“五环同心”的方案。

天地合·人心同——杭海说，同心圆给人凝聚、团结之感，象征全世界人民受奥林匹克精神的感召，共同分享冬奥的快乐，相互理解，共存共融。“‘五环同心’的理念，可以跨越文化和国界。”

入围候选!方案提交给冬奥组委两个月后，杭海和同事们等到了好消息。

细节追求

“中国式浪漫”背后，是对细节的极致追求。

设计方案入围之后，“同心”奖牌进入更为复杂的深化修改阶段。方寸上的每一处细节，都需要认真打磨、找到“出处”。

在奖牌正面，设计团队纹刻了祥云纹和冰雪纹。“祥云纹是对2008年北京奥运会的传承，传达吉祥寓意；冰雪纹则体现冬奥会特点。”杭海说。

奖牌背面是“星辰大海”——圆环上散布24个点及运动弧线，象征浩瀚无垠的星空、人与自然的和谐，也寓意冬奥运动员驰骋赛场，如群星璀璨。

奖牌大小也是学问。设计团队发现，冬奥会的奖牌往往比夏奥会大，这是因为冬奥会运动员服装厚重，如果奖牌过小，不够亮眼。经过反复比对，团队将奖牌直径定在8.7厘米——比“金镶玉”多了1.7厘米。

设计团队成员、央美教师李文龙说，在修改阶段，出于保密需要，团队给奖牌起了一个代号——“月饼”。今年7月，当新鲜出炉的“月饼”第一次拿在手中，感觉“比想象中沉”。

“它实际的价值、所有人的付出，可能比本身的物理重量还要沉。”李文龙说。

拿到奖牌后，杭海也时常想象着北京冬奥会时，“同心”奖牌挂在运动员胸前的场景。“历经时间流逝后，希望奖牌能让人感受到它的美是永恒的。”杭海说。

古今交融

“中国式浪漫”背后，是传统与现代元素的完美交融。

与“同心”奖牌同亮相的冬奥会制服，同样出自一位“老熟人”之手。最终方案的设计师是来自北京服装学院的贺阳，她也是北京2008年

冬奥设计的中国式浪漫

本报记者 刘 晓

宛如玉璧的“同心”奖牌，山水流动的冬奥制服……进入倒计时100天，北京冬奥会各类元素惊艳亮相。蕴藏巧思的设计下，中国传统文化与奥运精神交融其中，呈现出令人叫绝和动容的“中国式浪漫”。

奥运会制服设计师。

水墨流动、雪山绵延。冬奥会制服融合了中国传统山水画与冬奥核心图形的雪山图景，甫一亮相便收获满满赞叹。

“从夏奥到冬奥，奥运制服既要有一脉相承的设计原则，也要依据冬季项目的特点作出技术突破和观念革新。”贺阳说，冬奥制服上衣的灰色水墨意象，源自于冬奥色彩中的长城灰；而长城灰正是从北京2008年奥运会色彩延展而来，连接了北京夏奥与冬奥，体现“双奥之城”的风采。

除了唯美，冬奥会制服同样蕴藏着丰富的科技含量。基于冬季运动专业装备穿搭和人体工程学原理，冬奥会制服采用功能性面料和立体剪裁方法，兼顾动静状态下室内外多场景作

业需求，实现全方位保护和辅助支持。

跃动的霞光红，象征着工作人员的实干；中性的长城灰，代表了技术官员的公正；明亮的天霁蓝，展示了志愿者的活力……北京冬奥会上，一道道行走的风景线，把中国式的浪漫与热情，传递到赛场的每一个角落，也将通过屏幕，传达到世界各地。



模特展示北京冬奥会和冬残奥会志愿者制服装备。
新华社记者 张晨霖摄

据新华社电(记者王子江)2021—2022国际滑联短道速滑世界杯日本站的比赛10月31日进行了最后一天的较量，任子威在男子1000米决赛中力压群雄获得金牌，这是中国队在新赛季的第一项个人项目冠军。

任子威赢得单项金牌后，又参加了两个接力决赛并全部获得亚军。他先是与范可新、武大靖、张雨婷搭档，赢得混合2000米接力的银牌，接着与武大靖、孙龙、李文龙一起，赢得了最后一个项目男子5000米接力的银牌。

日本站的比赛是世界杯系列赛的第三站，中国队最终以1金3银2铜的成绩收官。任子威功不可没，加上前一天赢得的男子500米银牌，他在本站收获了1金3银。中国队的两块铜牌是前一天由孙龙和范可新分别在男子1500米和女子500米中获得的。

不过，平昌冬奥会冠军武大靖在男子500米的比赛中，未能晋级半决赛，连续第二站在自己最强的项目中失利。

任子威在当天的1000米比赛中一直处于领先地位，还剩两圈时，紧随其后的匈牙利选手刘少林强行超越时摔倒，任子威顺利将优势保持到最后，他冲过终点后大吼几声，庆祝这得来不易的胜利。荷兰名将德拉特获得银牌，加拿大选手帕斯卡尔·迪翁位居第三。

混合2000米接力决赛中，中国队以张雨婷替换下早些时候参加了半决赛的曲春雨，但俄罗斯队始终处于领先地位，中国队未能找到超越的机会，最终只能名列第二，匈牙利队获得铜牌。

男子5000米接力决赛进行得惊心动魄，中国队始终领先，但李文龙在最后一个弯道时被加拿大队的杜布瓦赶上，最终在冲刺时凭借肉眼无法判断的差距失利。加拿大队的成绩最终定格为6分52秒272，比中国队快了0.013秒。

当天还进行了女子1000米的决赛，在北京站名列第三的美国选手托斯获得金牌。

短道速滑世界杯日本站也是北京冬奥会资格赛，所有选手都期望拿到足够的积分获得参加冬奥会资格。中国队随后将从名古屋直接转战匈牙利和荷兰，参加本赛季剩余两站世界杯。

短道速滑世界杯日本站 中国队获一金三银两铜

休斯敦世乒赛名单确认

据新华社电 国际乒联消息，2021世界乒乓球锦标赛(世乒赛)参赛球员名单已全部确认。

世乒赛单项赛将于11月23日至29日在美国休斯敦举行，这是世乒赛首次落户美洲。国际乒联称，51个报名参赛的成员国协会均已递交选手名单。

男单方面，世界排名第一的樊振东将与周启豪、林高远、王楚钦以及梁靖崑代表中国队出征。张本智和将与丹羽孝希、宇田幸矢、森园政崇和户上隼辅代表日本队参赛。德国队阵容包括“乒坛常青树”波尔，以及弗朗西斯卡、杜达。参加本届世乒赛男单项目的名将还包括巴西的卡尔德拉诺，以及2019年布达佩斯世乒赛亚军、瑞典运动员法尔克。

女单赛场同样充满看点，世界排名前十的选手中，七位将在休斯敦一较高下。世界排名前两位的中国队选手陈梦和孙颖莎有望再次展开巅峰对决。两人面临的最大挑战来自世界排名第三的日本名将伊藤美诚，后者在今年3月的世界乒乓球职业大联盟(WTT)中东赛事汇中连夺两站赛事女单冠军，还搭档水谷隼夺得东京奥运会混双金牌。

中国—东盟太极拳网络大赛吸引各国高手

“云端”切磋拉近民心

本报记者 刘 晓

近日，由中国武术协会主办的中国—东盟太极拳网络大赛拉开帷幕。经过半个月的报名，来自中国和东盟国家的太极拳爱好者上传了4600多个参赛作品。

今年是中国东盟建立对话关系30周年。如今，中国与东盟在政治安全、经济贸易、社会人文等领域的合作硕果累累，以太极拳为代表的体育领域的交流与合作也是其中之一。以武会友的太极，成为中国与东盟各国“武林高手”交流切磋、增进友谊的纽带。

太极拳受到东盟民众欢迎

18岁的马来西亚姑娘曾思宝是马来西亚武术队的运动员。6年前，还在练习艺术体操的她决定转项，练起了太极拳。

“转项之前，我跟随哥哥参加了很多年的武术训练，对武术更加投入和感兴趣。我意识到，自己的真正愿望是学习太极拳。”曾思宝说。

“练习太极拳会给身心健康带来很多好处，能够让人集中注意力，调节呼吸并改善体内的血液循环，可以说是老少皆宜。”说起练习太极拳的好处，曾思宝娓娓道来。

在东盟地区，像曾思宝这样的太极拳爱好者为数众多。其中既有精通十八般武艺的专业运动员，也有追求健康的普通民众。得益于武术的对外推广，太极拳在东盟的影响力日益提高。

中国和东盟在武术领域的交流交往由来已久。国家体育总局武术运动管理中心副主任、中国武术协会副主席张征介绍说，自2011年以来，中国—东盟武

术节已经在广西举行了五届，赛事规模逐年扩大。

近年来，中国武术协会与东盟的合作进一步密切，对推动武术的国际化起到了积极作用。今年4月，中国武术协会与东盟各国武协签署备忘录，共同推动武术在东盟地区的发展。

“目前，东盟国家武术的竞技水平和普及程度都在提高，很多运动员在世界武术锦标赛和亚运会等比赛上取得了好成绩，以太极拳为代表的武术项目受到东盟各国民众的欢迎。”张征说。

健身和文化属性得到认可

文莱武术选手巴斯玛·拉奇卡尔还记得第一次练习太极拳的场景。“12岁时，我被选派代表国家到北京参加交流活动，从那时起接触了太极拳。直到今天，我还在继续练习。太极拳是一种全方位的身体和精神锻炼，使我身体灵敏，平衡感和协调性一并增强。”

在拉奇卡尔看来，练习太极拳极大地开阔了自己的视野。

“我参加了很多比赛，还到很多国家表演、交流，接触到了形形色色的人，从世界各地得到不同的体验和感受。”拉奇卡尔说，“太极拳不仅是一项运动，更是一种生活方式。”

太极拳在东盟的普及发展，是中华武术加快走出去的缩影。据不完全统计，目前太极拳已在150多个国家和地区传播，有80多个国家和地区建立了太极拳组织，习练者达数亿人之多。近1年前，太极拳成功列入联合国非物质文化遗产，这蕴含着文化和健康的“中国名片”愈发闪亮。

如今，太极拳的作用与魅力已经得到了普遍认可。张征说，太极拳的健身功能、文化属性在国际上已有共识。

“国际著名的科研、医疗机构就太极拳在健身祛病、慢性疾病康复等方面的作用发表了不少研究成果。太极拳蕴含着中国传统的哲学思想，可以很好地舒缓身心，是一种可以终身从事的体育项目和生活方式。”张征说。

推动师资力量标准化建设

2020年退役之前，罗俊豪已经练了11年太极拳。2019年，他凭借着在武术世锦赛上的出色表现，获得了马来西亚奥委会最佳男运动员的荣誉。

“刚开始练太极拳的时候，我非常抗拒，总是静不下心来好好训练。练了一段时间后，明显感受到心境上的转变。习练太极拳让我对生活有了截然不同的体悟。”罗俊豪说。

退役后，罗俊豪担任了马来西亚国家武术队青少年后备队兼太极拳项目主教练。“我希望能带给后辈更多正确的指引，传递太极拳的知识，促进这项运动的发展。”

张征说，近年来中国同东盟在教练员互派、队伍互训等方面的交流频繁，国内很多省市也同国际武联的东盟会员国建立了协作关系。

师资力量是太极拳对外推广的重要环节。张征表示，在师资水平的标准化方面，中国武协将推动建立太极拳教练的技术等级制度，提高太极拳师资力量的理论水平和技术水平。同时，推动建立与东盟项目相衔接的课程体系，把竞技与普及结合起来。

冰球赛场展英姿

近日，在吉林省吉林市举行的2021年全国女子冰球锦标赛决赛中，北京队以6比1战胜上海队，夺得冠军。

图为北京队球员廖梓菲(右)与上海队球员王美贺拼抢。新华社记者 麟麟摄

北京国际山地徒步大会举行

本报电(赵萌)第十二届北京国际山地徒步大会斋堂站近日在北京市门头沟区斋堂镇举行，2000余名徒步爱好者齐聚斋堂古镇，共走特色徒步线路，畅游门头沟绿水青山。

本届徒步大会由北京市体育局、门头沟区人民政府、西城区人民政府、北京市体育总会、北京市民间组织国际交流促进会共同举办。

斋堂站是北京国际山地徒步大会历史悠久、路线丰富的分站活动，今年共设12公里古韵斋堂徒步路线和18公里京西古村徒步线路，两条线路既包括了古村古道的人文景观，也涵盖了天然秀美的自然风光，是运动休闲文化的体验之旅。此次徒步大会还特别设置了特色冰雪体验互动活动，包括旱地冰球、旱雪滑道、旱地冰壶、旱地冰蹴鞠、VR模拟滑雪体验等。